

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS GAZDASÁGI HETILAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Negyedévre 1:30 P, Fel évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra

Megjelenik minden szombaton reggel.

Feladó szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 84.

Telefon: 22.

**Hirdetések elszabásai:**

Egyházas (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötzetes hirdetésnél 10 százalék, tizenkettőzetes 15 százalék, negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Gyoma község közgyűlése

Gyoma község képviselőtestülete f. hó 7-én, pénteken d.e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott.

A tárgyalások során az egyházak iskolái fenntartása részére az 1936 évre megállapított segélyt a következő esztendőre is megadták. A besenyeségi iskola 2-ik tantermének felszerelését az 1937 évi költségvetés terhére szerzik be. A takarékmagtár és Horthy-segélyalap buzájának kezelését egy évi időtartamra az Első Bpesti Gőzmalomnak adták oda, dacára annak, hogy a „HOMBAR” szövetkezet teljesen ingyen vállalta volna ennek a kezelését, míg az Első Budapesti Gőzmalomnak a jövő évre átvitt, vagy természetben kivett mennyiség után 3, illetőleg 2 százalékot, mint kezelési költséget fizet az alap, ami 200 q. búzánál 600, illetőleg 400 kilogram lehet. Reméljük, ezt a jövedelmező gazdálkodási módot nem próbálja az előljárárság a községi gazdálkodásba is átvinni.

Az általános kereseti adó kivételének kulcsát a szokásos 5 százalékban állapították meg.

Figyelemre méltó előterjesztést tett az előljárárság a szavatossági biztosítás ügyében. Az egyhangulag elfogadott szavatossági biztosítással a község nemcsak a saját érdekeit vitte előbbre, hanem biztosította az egész község lakosságát a bal eset ellen. Történjék a szerencsétlenség bárhol a község területén (utcán, házban, szántóföldön, legelőn) bármilyen időben és bármikor, a biztosító társaság fizetni köteles.

Legeltetési díjakat 8 és 16 pengőben állapítja meg a képviselőtestület, végül pedig felhatalmazza az előljárárságot arra, hogy az anyakönyvi könyvek részére — lehetőleg használt tűzálló szekrényt vegyen.

12 órakor a tárgysorozat utolsó pontját, a gazdasági iskola új tantermének felszerelését az 1937 évi költségvetés terhére szerzik be.

## Megmozdult Gyoma építőiparosossága

Közmunkák megindítását követelik — Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró is felszólt az értekezleten

Vasárnap délután 4 órakor mintegy 50 építőiparos építési anyaggyáros és építési anyagkereskedő Beinschróth Márton kőműves mester ajánlására Kurcz Mihály kőműves mestert választotta meg az összehívott értekezlet elnökéül.

Kurcz Mihály elnöki megnyitójában felhozta, hogy az építőiparosok siralmas helyzetének megjavítására való mód megkeresésére hívták össze a mai értekezletet, tehát ebben a szellemben mondja el ki-ki a maga véleményét.

Megkülönböztetett tisztelettel üdvözölte az értekezleten megjelent dr. Sorbán Jenő főszolgabíró, azután átadta a szót Beinschróth Mártonnak, aki nagy körültekintéssel és tárgyismerettel vázolta a gyomai építőiparososság mostoha helyzetét. Felemlítette, hogy a gazdasági válság óta nemcsak a magánépítkezés szűnt meg Gyomán, hanem a középítkezés is. És ebben az arányban olyan gyilkos árrombolás alakult ki az építkezési vállalkozásban is, hogy a még 1929-ben volt 80—85 filléres kőműves órabérek 1935-ben már 25—30 fillérré zuhantak le és még így is alig-alig tudtak az építőipari munkások szakmunkát kapni.

Nem érdeke a gazdasági életünknek, hogy az építőipar el-sorvadjon. Ha tehát a magántőke nem tud munkaalkalmat előteremteni, indítsák meg a közmunkákat, amire kedvező alkalom kínálkozik a polgári iskola felépítésével, amelyhez 103.000 pengő már készületben is van, no és ennek az építésnek a szükségszerűsége is megvan.

Rámutatott még a vágóhíd tarthatatlanságára, a külterületi iskolák túlzufoltságára és ugyanakkor Gyoma községnek mintegy 210.000 pengője fekszik különböző alapokban és

ahelyett, hogy a rendelkezésre álló pénzzel a legszükségesebb építmények létesítésével az egyes intézményeket szolgálja és egyúttal a nyomorgó építőipart foglalkoztatná ez a tőke, bankban hevertetik ezt a sok pénzt.

Arra kéri az értekezletet, fogadja el a vázolt szellemben összeállított határozati javaslatát, amelyben az építőipari közmunkák sürgős megindítását kéri. Egyben megkéri dr. Sorbán Jenő főszolgabíró urat, hogy támogassa a gyomai építőiparosokat ebben a megmozdulásukban.

### Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró beszéde

A nagy tetszés után dr. Sorbán Jenő főszolgabíró szólalt fel és megemlítette, mióta a főispán úr Gyomán látogatást tett és már akkor szóba került a gyomai közmunkák megindításának a szüksége, azóta neki, a főispán úr határozott utasítására havonta jelentést kell tennie a közmunkák megindítása ügyében. Sőt, ha közben beszélt a főispán úrral, mindig szóba hozta ezeket a főispán úr, így tehát neki hivatali kötelessége is az építési alkalmak kivizsgálása és elősegítése. Megemlítette még, hogy a legközelebbi közmunka a gazdasági iskola tantermeinek a megépítése. Helyesli és támogatja a polgári iskola felépítését. Utána néz a vágóhídi állapotoknak is. Megállapítja, hogy az építkezésekhez megvannak az anyagi előfeltételek is a községnél, ezért nyugodtan igéri meg, hogy számíthatnak az építőiparosok a támogatására.

### Elfogadták a határozati javaslatot

Lelkes éljenzéssel és tapssal honorálták dr. Sorbán Jenő főszolgabíró biztató ígérését.

Azután egyhangulag elfogadták a felolvasott határozati javaslatot, amit emlékiratba foglalva Beinschróth Márton vezetésével egy három tagú küldöttség nyújt át vitéz dr. Márky Barna alispánnak, egyidejűleg elküldik az emlékiratot a főszolgabírósnak és a községi előljárárságnak.

## Gömbös Gyula miniszterelnök meggyógyult

Három hónapja, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök komoly aggodalomra adott okot súlyos betegségével. Orvosai utasítására Balatonfüredre ment, ahol katonás fegyelmellettiséggel viselte az orvosok előírásait, aminek meg is lett a jó hatása, mert a jövő héten — teljes egészségben újra átvessi a miniszterelnöki teendőket.

Hálát adunk Istennek, hogy meggyógyította Gömbös Gyula miniszterelnököt és kívánjuk, hogy az ország javára újult erővel végezhesse nehéz és felelősségteljes munkáját.

## Megválasztották a gyümölcs kiállítás szűkebbkörű intéző bizottságát

A Békésvármegyei Gyümölcs-termelő Egyesület Gyomai csoportja f. hó 6-án, csütörtökön tartott választmányi ülésén foglalkozott a Gyomán megrendezendő vármegyei gyümölcskiállítással.

Dr. Sorbán Jenő elnök vázolta a megjelent választmányi tagok előtt az eddig megtett intézkedéseket, s kérte, hogy Gyoma község képviselőtestülete által kiküldött Kató Lajos, Arany Lajos, Máday Aladár és Schulek Béla intézőbizottság mellé az egyesület is küldjön ki egy három tagú bizottságot.

Több hozzászólás után az intéző bizottságba vitéz Pajor Gyula ügyv. elnököt, Schuszték Sándort és Malatinszky Lajost választották be.

A kiállítás helye az Erzsébet ligeti pavillon, amely Medovarszky Mátyás vármegyei kertészeti elnök és Matusek György kertészeti intéző által is a legjobban megfelelő.

A kiállítás ideje október 3—5.

Aki részt akar venni a kiállításon, annak v. Pajor Gyula igazgató kézségesen ad jelentkező ívet, ugyanakkor a kiállítással kapcsolatos dolgokban is a rendező bizottság mindenkor rendelkezésére áll bárkinek.

Az ülésen elhangzott arra a kérdésre, hogy az egyesület intézkedeti-e már a szilvaaszaló kemence megépítése iránt, dr. Sorbán Jenő és vitéz Pajor Gyula megnyugtató feleletet adtak, s közölték, hogy a szilva beérése előtt elkészül az aszaló. Nem lesz szükség arra, hogy pálinkát főzzenek a szilvából, most az aszaltszilvát jobban lehet értékesíteni, s így a tagoknak nagyobb haszonnal jár a szilvatermesztése.

## Farsang után bőjt

Rendesen vezetett gazdaságokban vetésforgóban követik egymást a növények a szántóföldön, hacsak nem szabad gazdálkodást folytat a gazda, amikor a piaci helyzetnek megfelelő sorrendben természet növényeket. De még az ilyen szabad gazdálkodásnál sem következhettek a növények akár milyen sorrendben. pld. őszi kalászos után őszi kalászoszt ekkor sem szabad vetni; kapások, vagy takarmánynövények itt is váltogatják egymást kalászosokkal. Erre azért van szükség, mert a különböző talajművelteket csak akkor tudjuk idejében és megfelelően elvégezni, ha a növények egymásutánjában bizonyos változatosság van, de szükséges a vetésforgó azért is, hogy időt adjunk a talajnak a beérésre.

Fontos a vetésforgó a gyomirtás miatt is, mert kapások, vagy takarmánynövények beiktatása teszi lehetővé más növények alatt elszaporodott gyomok kiirtását.

A legfontosabb azonban a különböző növénynek az a tulajdonsága, hogy a talajt különbözőképpen használják ki. Egyesek csak a talaj felszínéből táplálkoznak, mások gyökérzete mélyebbre hatol, a kalászosok főképpen a talaj foszforsavát veszik igénybe, a répa pld. a foszforsav mellett a káli iránt is támaszt különleges igényeket. Egyben azonban meg egyeznek a kapások és takarmánynövények, hogy a talajból igen sok növényi tápanya-

got vonnak ki. Fokozottabb mértékben áll ez ebben az évben, amikor minden kapás, mondhatnánk az egész országban rekord-termést ígér. Ezért még ha istállótrágyáztuk is a kapásokat, az utánuk következő ka-

lászások alá ne mulasszuk el a szuperfoszfáttal való műtrágyázást, ha pedig a kapások csak régebben kaptak istállótrágyát, úgy a kalászosok műtrágyázásáról még fokozottabb mértékben kell gondoskodni.

## VASÁRNAP

### Világnézet.

Az ilyen szép, tiszta, holdas éjjelenken, mint aminőkben mostanában van részünk, kellemes időtöltést jelent számomra az új, ismeretlen utcákon való céltalan sétálgatás. Az áhítatos csend, ami ilyenkor megüli a falut, — amit csak nagy ritkán tör meg a lépteim zajára feifigyelő éberebb kutyák kötelességszerű vakkantása, — sa az a nosztalgia, ami — ha tudat alatt is, de — ott él mindenkiben a teremtés titkaiba, céljába való behatolás iránt, bőséges tápot adnak az elmélyedő meditációra.

Egyik legutóbbi sétám alatt például azon a teórián gondolkodtam el, amit legutóbb egy osztrák magántudós állított fel, s amely szerint a holdon van élet. Nem azon töprengtem, hogy igaza lehet-e, vagy sem, hanem azt próbáltam elképzelni magamnak, hogy ha tényleg van ott élet, s ember, — milyennek látja az vajjon a mi földünket?

Tekintve ugyanis azt, hogy földünk térfogatra legalább huszszor akkora, mint hűsége kísérője: a hold, az a kép, amit a föld a holdlakónak mutat, legalább is négyeszer nagyobb, mint amekkorának mi a teleholdat látjuk. Micsoda isteni látvány lenne ez nekünk!...

Ugy állna előttünk ez az öreg sárgolyóbis, mint a legnagyobb földgömb, amely előtt — anno dazumal — hideg verejtéket izzadva feleltünk tanárainknak a földrajzból, s amelyen szép szimmetrikusan futottak keresztül-kasul a szélességi és hosszúsági fokok, s amelyen a könnyebb tájékozódás kedvéért különféle élénk színekkel valának megkülönböztetve az egyes országok...

Azután rájöttem, hogy ez az összehasonlítás mégsem helyes, hiszen az ilyen színezését az egyes országoknak a holdról hiába keressük. Bizonyára látnánk tisztán azokat a konturokat, amelyeket az egyes kontinensek mutatnak, a nagyobb beltengereket, tavakat, folyókat is, látnánk a hegyeket, a hegyektől árnyékolt mélyebb völgyeket, szóval mindazt, ami

ezen a földön isteni eredetű. Amit az ember alkotott, oly határokat nem!

Erra azután valahogy elszomorodtam.

Hát nem kár, hogy olyan emberek, akik ily „emelkedettebb” szempontból néznék a földet, csak a .... holdban lehetnek?...

### Hivatali logika

Mint csomagolópapír került a kezembe a napokban valamelyik pesti újságnak egy régebbi keletű lapja. Inkább ösztönösségből, mint kíváncsiságból olvastam ezt. Egy törvényszéki tudósítás szerepelt ezen az oldalon épen, abban a bűnyűben, amit egy megtévedt pénzügyi titkár ellen, bizonyos illetékpénzeknek elkezése, s az ennek leplezésére elkövetett könyvhamisítás miatt indított meg a budapesti kir. Törvényszék.

A védő, — védenca érdekében nagyon helyesen, — jobb ügyhöz méltó buzgalommal, az eljárás egyszerű megszüntetését kérte, mivel, — s ezt a becsatolt orvosi bizonyítványokkal igazolta, — a vádlott beszámíthatatlan elmebeteg, s mint ilyen, büntetőjogilag felelősségre nem vonható.

Az ügyész ezt ellenezte. Ő — a tényállás ismeretében, különös figyelemmel arra a raffineriára, amellyel a vádlott az elkövetett bűnt palástolni igyekezett, — az elmeállapotot illetőleg éppen az ellenkező konkluzióra jutott. Annál is inkább, — ugymond — mert valahogy elképzelhetetlennek, hihetetlennek tartja, hogy a magas pénzügyi kormányzat szervezésében hosszú esztendőkön át ülhesen felelős pozícióban egy elmebeteg ember, a nélkül, hogy ezt a szellemi defektusát akár hivatali kartársai, akár főnökei, akár felettes hatósága felfedezte volna.

Az ügyész urat borotvaéles logikájáért sokan megélték, — csupán egy szemmel láthatólag baloldali hallgató morfondírozott akként, hogy: amit az ügyész úr nem hisz, arra a lehetőségre ő már régebben gyanakodott...

Mindenütt elterjedt cikkeink elhelyezésére jól bevezetett

**HELYI KÉPVISELŐT**

Keresünk. Ajánlatokat: „Nagyforgalmu” jellegre Erdős hirdetőbe, Budapest, Térézkörut 35. kérünk.

### Relativitás

Az ember átlagos életkora 70 év, a lóé, szarvasmarháé, számáré 20, a sasok, papagályok, teknősbékák között nem ritka a 200 éves élet, a tiszavirágé pedig mindössze egy-két óra.

S mindezek, — dacára az időbeli eltéréseknek, — ezek alatt az eltérő hosszúságú idők alatt, ugyanazt az egy életet élik végig. Születnek, — szeretnek, — meghalnak.

Mint ember, a lovakat, szarvasmarhákat, szamarakat, sájnálom, a sást, a papagályt, a teknősbékát csodálom.

A tiszavirágot? ... — irigylem...

### A vicc

A társaság fiatal amorosója egy szép elvált asszonynak teszi a szépet, akitől engedélyt nyer, hogy lakásán egy délelőtt — tisztelgő látogatást tegyen.

Az asszonyka megadja a pontos címet, s elragadtatással festi le azt a házat, amelyben lakik. Elmondja, hogy a kapubejárat úgy van kiképezve, mint egy kis kápolnának a hajója, ahol akaratlanul is valami áhitat szállja meg az embert.

— Tudja — fejezte be leírását a menyecske — olyan az a kapu, hogy ha belép rajta, hát mindjárt a mellét fogja verni.

— Asszonyom, — felelt a szellemes kis szeladon — én jobb szeretném akkor verni a mellemet, amikor azon a kapun — kilépek!

H. E.

## Kinek van magbaváló szilvája?

A Magyar Külkereskedelmi Hivatal most szervezi meg a magbaváló szilva Svájcba való eladását. Ha Gyomán és Endrődön össze tudnánk hozni vagon-tételeit ebből a szilvából, bizonyosan jól járnának a termelők. Az egészhez nem kell más, minthogy az, akinek lesz ilyen szilvája, becsülje meg, hogy körülbelül mennyi lesz az súlyra és jelentse be a gyomai község házában Pintér Pálnál (közös irodában) augusztus 15-ig ezt:

**Krisztusom**

Jaj, b. félős, mikor az estén  
Kisérteni jönnek az árnyak,  
Riadozva bújok magamhoz,  
Krisztusom, én tégedet várlak, —  
Mikor jönnek az árnyak.

Ezernyi mlit, ezernyi emlék,  
Szil j bűnök ölelnek össze,  
Imádságba borulok halkán:  
Krisztusom, jaj, védeni jössz-e, —  
Ha bűn ölelget össze?..

Régi vádak nyulnak az estbe,  
Az élet egy elfeküdt árnyék,  
Nehéz bírkok teremnek bennem,  
Elsápadok mintha csak fáznék..  
Hogy elfeküdt az árnyék!..

Jövendők bösz vihara harsog  
Valamitől bátran is félek,  
Hínt's szeretve iszonyat engem, —  
Krisztusom, ha aludni térek.  
Látod: bátran is félek.

Szelid vagyok, ima bús szolgál,  
Két nagy szemem úgy issza arcod,  
Elmulna itt, Krisztus, a bánat,  
Csak egy kicsit kéne akarnod, —  
Mig ránk borul az arcod.

Nézd, hogy félnek, hajh, be  
fremegnek,  
Itt ma minden szív vádat őriz,  
És jaj annak, ugye Krisztusom, —  
Aki mindent, mindent elől visz?  
És nehéz vádat őriz.

Halkó csillag ujjong a légben,  
Üres lázban égnek a gyomrok,  
S árnyak jönnek, szél zúg a tartón,  
Krisztusom, eléd borulok  
S valamit sirva mondom l.

Bartha András.

**Magyar sikerek  
a berlini Olimpiáson**

Ötvenhárom nemzet fiai mérik most össze erejüket a Berlinben folyó XI-ik Olimpiáson. Ebben a nemes nemzeti versengésben a leghatalmasabb nemzetek mellett Magyarország fiai az előző mérkőzéseken is becsülettel állották meg a helyüket és most Berlinben is nagy dicsőséget szereztek már eddig is a magyar névnek. Eddig három első díjat nyertek a magyarok: Elek Ilona a női törvívásban, Kárpáthy Károly és Zombory Ödön a birkozásban lettek olimpiai bajnokok.

Aki csak egy kicsit is tovább lát az orra hegyénél és értékelni tudja a nemzetek életében kifejlődött sportolással elérhető kapcsolatok nemzeti értékét, az a négy évenként megismétlődő Olimpiászokon a mi ott szereplő fiaink eredményének büszke érzésében is busásan látja a magyar kormányzat részéről a testgyakorlás intenzív fejlesztésére befektetett tőke becsülettel meghozott kamatának gyümölcsét. A lelki értékek elbírálásában

is példát vehetnének a diplomáink a sport-diplomatáktól: itt az elsőség megszerzése vagy elvesztése nem azokat a gondolatokat ébreszti, hogy minél tökéletesebben és tömegesen ható gyilkoló szerszámokkal vegyenek elégtételt maguknak, hanem a legközelebbi Olimpiászra becsületesebben készülünk, hogy mi lehessünk az elsők. Azt hisszük, ha a sportolókra biznak a nemzetek sorsát, azok nem háborúkkal intéznék el az ellentéteket, hanem barátságos mérkőzésekkel.

Gyomáról dr. báró Maasburg Kornél szolgabíró van kint Berlinben és nézi meg az olimpiai játékokat.

**Jegyző gyűlés,  
ünnepély és Murgács est  
Endrődön**

A rendező községi tisztviselők felkészültsége és odaadó szorgalma teszi lehetővé azt, hogy holnap Endrődön délután 3 órától másnap reggelig úgy szórakozhat mindenki, mint vidéken sehol.

A munkanapok közül emelkedik ki ez a nap és egy felejthetetlen nappá válik.

A régi világ mókái lesznek itt felelevenítve: zsákbantutas, lepény evészet, kiegészítve Gyoma és Endrőd tisztviselő karának fottball játékaival. A sok-sok érdekes műsorszámok biztosítják, hogy a tömör program mindenki igényét kielégíti.

Az ünnepély fénypontjában a jegyzők országos hírű dalköltője Murgács Kálmán áll. Az este 8 órakor kezdődő dalest olyan összetételű, hogy az felül fog emelkedni a vidék bármelyik hasonló estjétől.

Murgács országos hirneve csak biztosíték, hogy a délutáni bohózat után a lelket felemelő esti program mindenkit kielégít.

De mindenki szeretettel vár is a rendezőség, mert az itt adott fillér jótékony fil ér lesz, hogy sok-sok jegyzőárva könnyelt felszárita.

Az ünnepélyvel kapcsolatosan tartja évi rendező közgyűlését a Vármegyei Jegyzői Egyesület is.

**ELKAPTA A GÉP  
LENDITŐKEREKE  
A GÉPÉSZT**

Majdnem halálos végű szerencsétlenség történt f. hó 1-én. Kiss Lajos gépész kezéből a lendítőkerék elkapta a rongyot, mire a nyugtalan és mindég kapkodó Kiss Lajos a rongy után kapott, majd azt ráncigál-

**A „HOMBÁR” SZÖVETKEZET  
megkezdte a  
magtisztítást.**

Mindenféle vetőmag tisztítását a legtökéletesebb „PÉTKUS” rendszerű rostával 3 %-ért végzik.

ni kezdte. Hogy magától, vagy a forgás által, — azt megállapítani nem lehetett — a rongy a kezefejére hurkolódott és a másik pillanatban már Kisst a levegőben pergett. A gépnél tartózkodó Kiss Benjámint fellelős gépész a szerencsétlenség pillanatában a szabályozóhoz ugrott és azonnal megállította a gépet, s így sikerült a nagyobb szerencsétlenséget megelőzni.

Kiss Lajost a gép, a gyors megállás ellenére is 10—12-szer vitte körül.

Első segély-nyújtás után a gyulai kórházba szállították, Kisst, s ott megállapították, hogy a két karja öt helyen tört el és fején is több zúzódást szenvedett.

**Gazdát cserél a  
gyomai Apolló  
mozgó**

A már évek óta kulturbotrányra dagadt gyomai mozi ügy végre lekerül a napirendről. Értesülésünk szerint egy tőkeerős vállalkozó tárgyal a mozgósínház átvételéről, akinek a személye is garancia lesz, hogy a Gyoma lakossága kulturigényeit szolgálni hivatott mozi nem lesz az a bizonyos nyeszlett róka, amelyikről a jog tulajdonos és a bérlő a mesebeli két bört akarja lenyuzni.

**Elmarad az aug. 9-i  
sportünnepély.**

Folyó hó 9-ikére tervezett nagy sport ünnepély közbejött több akadály miatt elmarad. A két egyesület vezetősége annak megrendezését folyó évi szeptember 6-ára tűzte ki. A nagy előkészületek már is folynak, és hogy annak sikere teljes legyen, a vezetők mindent elkövetnek. Szeptember 6-ikára a mindenki készüljön fel és ott legyen a nagy sport ünnepélyen, mert kellemes és olcsó szórakozásban lesz része a m. t. közönségnek. Különböző finom ételekről italokról, finom süteményről, szórakoztató kabaré előadásokról, szép futball mérkőzésről, reggelig tartó táncról, jó magyaros zenéről és sok minden másról, ami kedves és jó lesz a n. é. közönségnek, a két egyesület vezetői gondoskodnak. Csáky.

**HIREK**

Gyógyszertárszolgálat. Ünnepnapokon és éjjel minden hónap 1-től 15-ig a Máday és 16-tól a hónap utolsó napjával bezáróan a beéri Balogh gyógyszerár tart szolgálatot.

Személyi hír. Dr. Vince Endre községi ügyvezető orvos augusztus 5-től — 19-ig szabadságon lesz. Távollétében dr. Bartha Gusztáv orvos látja el a rendelést.

Méhészek figyelem! A Méhészkör értesíti tagjait, hogy f. hó 9-én vasárnap d. e. a publikáció után minden méhészt fontos ügyben jelentkezzen Kató Lajos jegyző irodájában.

Megnyílt Békésen a reálgimnázium fiúinternátusa. Teljes ellátás, mosás havi 50 P-ért. Jelentkezési határidő f. hó 25. Bővebb felvilágosítást Berentes Lajos gimn. igazgató ad.

A gyomai ág. h. ev. egyház augusztus 2-án nyílt árverésen kiadta 3 évre a 8 k hold zsellérföldjeit évi 14.5 q. búzáért haszonbérbe. Utóajánlatot lehet tenni augusztus 15-ig.

Békéscsabáról 18 aratómunkás aratott Ausztriában, akik az ellátáson és utiköltségen kívül 67 pengő 33 fillért kerestek tisztán. Nagyon meg vannak elégedve.

Az erdélyi magyarok Petőfinék szobrát állítanak Segesvárott.

Vásári hirdetés. Gyoma községben a legközelebbi országos vásár 1936. évi augusztus hó 14, 15 és 16-án fog megtartani és pedig: augusztus 14-én pénteken hasított körmű állatfelhajtással, augusztus 15-én szombaton lóvásár, augusztus 16-án vasárnap kirakodó vásár. Az állatvásárra szabályszerűen kiállított marhalevéllel mindenfajú állat felhajtható, — eladásra nem szánt. szekerbe fogott állatok szintén csak szabályszerűen kiállított marhalevéllel bocsáttatnak a vásártérre. Minden sertésről, juhról külön-külön marhalevéllel állítandó ki. Iparosok, kereskedők iparigazolványaikat felmutatni tartoznak. Előljáróság.

Öntöző bemutató Cegléden. Az Alföld legnagyobb problémája az öntözés kérdése. Szélsőséges alföldi időjárás évről-évre nagy károkat okoz a magyar mezőgazdaságban. Ezt akarja kiküszöbölni az öntözés. A magyar Öntözési Tudományos Társulat rendezésében Cegléden kerül először bemutatásra az Alföld öntözésének különböző megoldása. A szakelőadásokkal tarkított bemutatót augusztus 30 és szeptember 6-án tartják meg a Ceglédi Napok alkalmával, az ottani európai hírű Unghváry kertészetben. Mindkét nap filléres gyorsok és 50 százalékos menetdíj-kedvezmény. Mindenkit, gazdát, gyümölcsstermelőt egyaránt érdeklő probléma bemutatása iránt országsszerűen nagy az érdeklődés.

A következő héten kerül sor a szegedi játékok harmadik nagyszabású és egészen különleges eseményére, a János vitéz első szabadtéri bemutatójára, páratlanul gazdag, mese-szerű külsőségek között. A Bizáncot 8-án, 9-én és 11-én adják elő, a János vitézt 14-én, 15-én és 16-án. A János vitéz előadásaira is megfelelő filléres ünnepi vonatokat indít a Máv, de ezenkívül is feláru kedvezmény áll a vendégek rendelkezésére, akiket Szeged előzenyén és nagy szeretettel vár ünnepi eseményeire. Lakásról a játékok irodája készséggel gondoskodik nemcsak szállodákban, hanem kényelmes kütűnő magánlakásokban is 1.50 pengő, 2, és 3 pengős árért. Az állomásokon lakáshivatali kirendeltségek állanak az érkezők rendelkezésére.

Milyen a tükéletes stadion? A sportépítész legérdekesebb kérdéseit világítja meg kiváló építészirónk, dr. Bierbauer Virgil a TÜKÖR most megjelent augusztusi számában, amely eddigi számainak olimpiászi cikkei után ezzel a gazdagon illusztrált nagyszerű tanulmány-nal kapcsolódik bele az Olimpiász mindenkit érdeklő eseményeibe. De fokozott érdeklődésre tarthat számot ma, amikor a világ érdeklődése Berlin felé fordul, Erényi Gusztáv kütűnő cikke a régi Berlin életéről. A világ tulsó feléről, Indiából küldött pompás tanulmányt nagy hírű művészettörténésztünk, Felvinczi Takács Zoltán, a TÜKÖR ázsiai nton levő munkatársa. Az irodalmi szó-rakozásról ebben a számban élő írónk legjobbjai gondoskodtak: Hevesi András, Illyés Gyula, Karinthy Frigyes, Nagy Lajos, Szász Károly, Tamási Áron, Török Sándor, stb. Kü-

lön ki kell emelnünk még Moravek Endre terjedelmes tanulmányát a római birodalom multjáról és jelenéről, valamint Mihályi Ernő mélyen járó ismertetését a keresztény magyar művelődés évszázados várjáról: Pannonhalmáról. Népszerű rovataiban ma is a magyar szellemi élet tükrét nyújtja a TÜKÖR, s szebbnél szebb fényképeivel, rajzaival, rejtvény-pályázataival méltón szolgálja olvasóit, az egész magyar művelt középosztályt.

A Gyomai Ujság előfizetői kiadóhivatalunkban különleges feltételekkel rendelhetik meg lapunkkal együtt a Franklin-Társulatnak ezt a nagyszabású folyóiratát. Kiadóhivatalunk az együttes előfizetésről készségesen nyújt felvilágosítást és kombinált előfizetés esetén is biztosítja olvasóinknak a TÜKÖR értékes díjakkal jutalmazott pályázatainak való teljesjogu részvételt.

„Pápa“ cigaretta a Pápai Hét alkalmával. A m. kir. Dohányjövédék központi igazgatósága a Pápai Ünnepi Hét és kiállító rendezőbizottságának kérelmére elhatározta, hogy a Pápai Hét alkalmával egy teljesen új minőségű cigarettát hoz forgalomba. Augusztus közepétől a pápai hét végéig kapható az összes dohánytözsdekben. A cigarettákon „Pápa“ felírás lesz, mint a cigaretta elnevezése és azt a város cimere díszíti. A dohányjövédék központi igazgatósága a Pápai Ünnepi Hét alkalmával a pápai Dohánygyár utján maga is kiállít és ezen célra a rendezőség egy külön termet bocsát a Dohánygyár rendelkezésére. A Dohányjövédék ez alkalommal bemutatja a hirneves pápai szivarok gyártási módját.

Fekete bárányok városa. Ez a címe annak a rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül számtalan pompás cikket, remek olimpiai képeket és nagyszerű folytatásos regényt talál az olvasó a legnépszerűbb magyar képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A Délbáb olimpiája. A berlini olimpiáról feltűnően érdekes képeket közöl a Délbáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Remek rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, pompás színházi beszámolókat, filmrovatot, novellákat és több mint száz képet közöl a kütűnő színházi képeslap. A Délbáb egy száma 20 fillér.

Eltűnés. A budapesti főkapitányságon bejelentették, hogy a gyomai származású Kauders Aladár (Kauders Dávid szobafestő fia) 9 éves Gyuri nevű fiával együtt eltűnt. Hátrahagyott bucsulevelében megírta, hogy fiát is magával viszi, mert nem tudja kire hagyni.

### Anyakönyvi hírek

Gyomai anyakönyvi hivatal könyveibe 1936. július 30-tól augusztus 5-ig a következő bejegyzések történtek:

#### Születtek:

S Juhász Sándorné Pap Aranka leánya Aranka ref., Ádám Sándorné Kocsis Mária fia Lajos ref., Gál Imréné Putnoki Vilma leánya Eszter ref., Vaszkó Imréné Frolyó Julianna leánya Eszter rk.

#### Házasságot kötöttek:

Kovács László és Biró Margit.

#### Meghaltak:

Bodor Mária 10 hónapos rk., Kun Eszter 56 éves ref., özv. Szujó Györgyné Szilágyi Katalin 81 éves rk., Sós Imre 5 hónapos ref.

A gyomai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság. 1353/1936 tkvi. szám.

#### Árverési

#### hirdetmény-kivonat.

Vad Elek végrehajlatónak K Tóth József (nős Oláh Veronával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 525 P. tőkekövelés és járuléka behajtása végett a gyomai kir. járásbírósa területén levő Gyoma községben fekvő, s a gyomai 4870 sz. belétben A. + 3-4 sorsz. 8469/5 hrsz. 7 hold 800 n.-öl, 8469/6 hrsz. 7 hold 800 n.-öl, területű Zsófia Major gazdaságban fekvő szántónak végrehajtást szenvedett nevén álló 11/24-ed részére 1753 P 40 fillér kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1936. évi augusztus hó 17 napján d. e. 9 órakor a tkvi. hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árvereini szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arólyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§. 1908: XL. t.-c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígértet tett, ha többet ígért sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XL. 25. §.).

Gyoma, 1936 évi apr. hó 24 napján Dr. Molnár s. k. kir. jbró.

A kiadmány hiteleül:

Láng jb. díjnak.

## Publikáció

A „HOMBÁR“ szövetkezet elvállalta a Hofherr-Schranz-Clayton-Schuttlerworth Magyar Gépgyári Művek r. t. képviselőletét és mindenfajta gazdasági gépeket, szerszámokat és ekevasakat tart a raktárában. Mielőtt ebbeli szükségletét beszerezné, kérjen ajánlatot a Hombár szövetkezettől.

Endrődön Kossuth-u. 21 szám alatt 327 n.-öl telken lévő, még 14 évig adómentes ujonan épült modern beosztású lakó ház eladó, esetleg lakás és üzlethelyiség kiadó. Értekezni bármikor a helyszínen a tulajdonosnál.

9 kat. hold 370 n.-öl tanya földi szántó megfelelő tanyaépületekkel kedvező feltételek mellett örökáron szabadkézből eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Tardos Gáspár ügyvéd Gyomán.

Özv. Jantyk Mihálynénak Mezőtúr és Endrőd között Perespusztán 91 hold földje haszonbérbe kiadó: értekezni lehet Bula Andrásnál Polyák halomnál, vagy a tulajdonosnál Békésen.

Szántai Imre gyomai Jakos tisztelttel értesíti a község közönséget, hogy szobafestő mesterséget megkezdte, kéri a n. é. közönség szives pártfogását. 2-2.

2 pados szoba, konyha és mellék helyiségek szeptember 1-re kiadó Gróf Tisza István út 2 sz. 3-3

Ceglédi István II. ker. Báró Eötvös József út 11 számú háza eladó. 3-3

Özv. Kocsis Gergelyné szül. Dancs Eszter gyomai születésű okt. szülész-nő és masszírozó lakik Gróf Tisza István u. 20. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri. 3-3

Eladó egy új konyha berendezés kedvező fizetés mellett Bodon Béla és Szabó Lajos épület és butor asztalosoknál Attila út 16 sz. 2-1

Özv. Papp Zsigmondnének a Keszécsön egy fertály, a bánomkertben egy hold szántó földje eladó. Négy és fél fertály tanya földje haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Rákóczi u. 14.

Kütűnő zamatu rízing bor literenként 56 fillérért kapható Kerekes Károlynál. —20

heőpapi Pikó Béla földbirtokos gyomai gazdaságába befogad egy első bérést a következő évi bér ellenében: 23 mm. búza, 4 mm. árpa, 42 kg. szalonna, 25 kg. só, 42 pengő, 1 hold tengeri föld, 150 n.-öl vetemény föld, 1 pár csizma, sertés tartás, lakás, tüzelő, 10 liter petróleum, baromfi nevelésért haszon részesedés. Csak állatot szerető, mezőgazdasági munkához értő egyének jelentkezzenek.

Mahagóni ebédő, diófa háló és fehér konyhabutor elköltözés miatt olcsón eladó. Megtekinthető Kossuth L. u. 48 sz. 2-1

Márton Mihály 2 fertály tanya hely földje, a mezőberényi országút mentén haszonbérbe kiadó. — Kossuth Lajos út 40 sz. alatt. 2-2

Klein vendéglőben állandóan frissen csapolt Proféta-sör kapható. 1-1

Figyelem! Felhívom a házi nsszőnyök figyelmét, hogy hosszú kísérletezés után sikerült egy új fajta faszen üzelésű tüzhelyet készíteni. Az új tüzhely szabályozható, és eddig nagyon bevált. A tüzhely három kivételben rendelkezhető meg, Herdy Ferenc géplakatosnál — Kossuth L. u. 2-1

Szerkesztésért és kiadásért felelős: WAGNER MÁRTON. Hungária könyvnyomdával, Gyoma Felelős üzemvezető: Teket Sándor.